



**ವೈದ್ಯ ವೈವಿಧ್ಯ**  
**ಡಾ.ಎಚ್ ಎನ್ ಮೋಹನ್**  
 drhsmohan@gmail.com

## ಮಾಸ್ಕ್ ಹಿಂದಿನ ರೋಚಕ ಕತೆ

ಈಗಿನ ಕರೋನಾ ದೆಸೆಯಿಂದ ಫೇಸ್ ಮಾಸ್ಕ್ ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಅದು ಮೊದಲು ಅಪರೇಷನ್ ಕೊಠಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ಬಂದ ಘಟನೆ ರೋಚಕವಾಗಿದೆ. 1902ರಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕದ ಫಿಲಿಡೆಲ್ಫಿಯಾ ಜಿಫೆನ್ಸನ್ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಕಾಲೇಜಿನ ಅಧ್ಯಾಪಕರಾದ ಅಪರೇಷನ್ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ರೋಗಿ ಅಪರೇಷನ್ ಟೇಬಲ್ ಮೇಲೆ ಮಲಗಿದ್ದನು. ಆತನ ಸುತ್ತಲೂ ಸರ್ಜನ್, ಅನವಕಳಿ ತಜ್ಞ ವೈದ್ಯರು ಹಾಗೂ ದಾದಿಯರು ನಿಂತಿದ್ದರು. ಅಪರೇಷನ್ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಅಪರೇಷನ್ ಥಿಯೇಟರಿನ ಹಿಂಭಾಗದಲ್ಲಿ ಅಪರೇಷನ್ ವೀಕ್ಷಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಒಂದು ಕೋಣ ಇತ್ತು. ಅಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ಅಪರೇಷನ್ ನಡೆಯುವುದನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಥಿಯೇಟರಿನಲ್ಲಿ ಸರ್ಜನ್, ದಾದಿಯರು ಯಾರೂ ಮಾಸ್ಕ್ ಧರಿಸಲಿಲ್ಲ. ಕೈಗೆ ಗ್ಲೌಸ್ ಸಹಿತ ಹಾಕಲಿಲ್ಲ. ಅಪರೇಷನ್ ವೀಕ್ಷಿಸುವ ಕೊಠಡಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ವೈದ್ಯಕೀಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯೊಬ್ಬ ಅಪರೇಷನ್ ನಡೆಯುವುದನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಒಂದು ದಿನ ರೋಚಕವಾದ ವಿಷಯವನ್ನು ಗಮನಿಸಿದ. ಅಪರೇಷನ್ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಸರ್ಜನ್‌ನ ವೈದ್ಯಕೀಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವಂತೆ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ಆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಅವರ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಹೊರಿಸಿದ ಹೆಣ್ಣು ಹೊರಗೆ ಬರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿದ. ಈ ವಿಚಾರವನ್ನು ಆತ ತನ್ನ ಗುರುಗಳಾದ ವೈದ್ಯ ಡಾ. ಆಲ್ಬಿನ್ ಹ್ಯಾಮಿಲ್ಟನ್‌ನಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದ. ಆತ ಆ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ವಿವರವಾದ ಸಂಶೋಧನೆಯನ್ನೇ ಕೈಗೊಂಡರು. ಆತ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಮೇಲಿನ ಮೇಲಿನ ವ್ಯಾಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಲು ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಕಲ್ಪನೆ ತನ್ನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿದನು. ಸರ್ಜನ್‌ನು 500 ಶಲ್ಪ ಮಾತನಾಡಿದಾಗ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸಿ, ಡಿಫ್ರೋಕಾಕ್ಸಿ, ಸ್ಪಷ್ಟಗೊಳಿಸಿ ಹಾಗೂ ಇನ್ನಿತರ ವ್ಯಾಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು 75 ಕಾಲೋನಿಗಳು ಕಂಡು ಬಂದವು. ಆದರಲ್ಲಿ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದಾಗ ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸುವುದು ಬಗ್ಗೆ ಒಂದು ನೋಟ ಹರಿಸಿದನು. ಈ ಬಗ್ಗೆ ನಮಗೆ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲ ದಾಖಲೆ ಸುಮಾರು ಕ್ರಿ.ಪೂ. 6ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿಯೇ ಲಭ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಖದ ಮೇಲೆ ಬಟ್ಟೆ ಸುತ್ತಿಕೊಂಡಿರುವ ಚಿತ್ರಗಳು ಪರ್ಷಿಯಾದ ಗೋರಿಗಳ ಬಾಲಿನಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಈಗಿನ ಮುಖದ ಮಾಸ್ಕ್ ದೇವ ತಂದೆ ಆಕಾರದ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಸುತ್ತಿಕೊಂಡಿರುವ ಚಿತ್ರಗಳು ಚೀನಾದಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಯಾವಾಗ ರಾಜಮನೆತನದ (1279-1368) ಸ್ತ್ರೀಯರು ಮುಖದ ಮೇಲೆ ರೇಷ್ಮೆ ವಸ್ತ್ರವನ್ನು ಮಾಸ್ಕ್ ರೀತಿ ಸುತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. 14ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಮರಳು ಎಂಬ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ಯುರೋಪಿಗೆ ದಾಳಿ ಇಟ್ಟಿತು. ಆಗ ಈ ರೀತಿಯ ಮಾಸ್ಕ್‌ಗಳು ಉಪಯೋಗ ವಾದವು ಎನ್ನಲಾಗಿದೆ. 16ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಫ್ರೆಂಚ್ ವೈದ್ಯ ಡಾ. ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ಡಿ ಲೇಮ್ ಎಂಬಾತ

ಧರಿಸಬೇಕೆಂದು ಸಲಹೆ ಕೊಟ್ಟನು. ಮುಂದಿನ 8 ತಿಂಗಳುಗಳಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿನ ಅಪರೇಷನ್ ಥಿಯೇಟರಿನಲ್ಲಿ ಒಳಹೋಗುವ ಎಲ್ಲರೂ ಮಾಸ್ಕ್ ಧರಿಸುತ್ತಿದ್ದರಂತೆ ಸೋಂಕಿನ ಪ್ರಮಾಣ ತೀರಾ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದ್ದು ಗಮನಿಸಿದರು. 1910-11ರಲ್ಲಿ ಮಂಚೊರಿಯಲ್ಲಿ ನ್ಯೂಮೋನ್ ಫ್ಲೋಗ್ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ಹರಿದಿತು. ಈ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕದಲ್ಲಿ 50,000ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಜನರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದರು. ಈ ಫ್ಲೋಗ್ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ಇಲ್ಲಿಗೆಂದೇ ಅಥವಾ ಚಿಗಟಿಗಳಿಂದ ಹಬ್ಬಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಹರಿದಿದ ಕಣಗಳಿಂದ ಹರಡಿತು. ಹಾಗಾಗಿ ಜನರೊಡನೆ ಮುಖಕ್ಕೆ ಮಾಸ್ಕ್ ಧರಿಸಬೇಕೆಂದು ಕಡ್ಡಾಯ ಮಾಡಲಾಯಿತು. 1918ರ ಸ್ಪ್ಯಾನಿಷ್ ಫ್ಲೂ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕದಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಮಿಲಿಯನ್ ಜನರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದರು. ಅಮೆರಿಕದ ಸ್ಯಾನ್ ಫ್ರಾನ್ಸಿಸ್ಕೋ ದಲ್ಲಿ ಜನರಿಗೆ ಮಾಸ್ಕ್ ಧರಿಸುವಂತೆ ಹಾಗೂ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಂತರವನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಕಠಿಣವಾದ ಕಾನೂನು ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಹಾಗಾಗಿ ಅಲ್ಲಿ 20,000 ಜನರಿಗೆ ಫ್ಲೂ ಬಂದರೂ ಮರಣ ಹೊಂದಿದವರ ಸಂಖ್ಯೆ 1500ರ ಒಳಗೇ ಇತ್ತು. 1918-19ರಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕದ ನ್ಯೂ ಯಾರ್ಕ್‌ನಿಂದ ಇಂಗ್ಲೆಂಡಿನ ಸೌತ್‌ಹ್ಯಾಂಪ್ಟನ್‌ಗೆ ಒಂದು ಹಡಗು ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡಿತು. ಆಗ ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾರೂ ಮಾಸ್ಕ್ ಧರಿಸಲಿಲ್ಲ. ಸುಮಾರು 100 ಜನರಿಗೆ ಫ್ಲೂ ಸೋಂಕು ಬಂದಿತು. ಹಡಗು ವಾಪಸ್ ಬರುವಾಗ ಎಲ್ಲರೂ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಮಾಸ್ಕ್ ಧರಿಸಿದ್ದರಿಂದ ಯಾರಲ್ಲಿಯೂ ಸೋಂಕು ಕಂಡುಬರಲಿಲ್ಲ.

ಮುಖದ ಮೇಲೆ ಹಕ್ಕಿಯ ಮೂತಿಯ ಆಕಾರದ ಮಾಸ್ಕ್ ರೂಪಿಸಿದ. ಅದರಲ್ಲಿ ಕಣ್ಣಿನ ಜಾಗಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದ ಸಾಕೆಟ್ ಇಡಲಾಗಿತ್ತು. ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕದ ರೋಗಿಗಳ ವಾಸನ ತಪ್ಪಿಸಲು ಫ್ರೆಂಚ್, ಕರ್ಪೋರ ಈ ತರವಾದ ಸುವಾಸನ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಮತ್ತೊಂದು ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿ ಅವುಗಳ ಸುವಾಸನ ಬರುವಂತೆ ರೂಪಿಸಿದ್ದ. ಅದರ ಜೊತೆಗೆ ತಲೆಗೆ ಹ್ಯಾಟ್ ರೋಬ್, ಕೈ ಗ್ಲೌಸ್ ಗಳು, ಶೂಗಳು, ವಾಕಿಂಗ್ ಸ್ಟಿಕ್ - ಒಳಗೆ ಒಂದು ಇಡೀ ಸೆಟ್ ಬೇಕೆ ಸೋಟ್ ರೂಪಿಸಿದ್ದ. ನಂತರ ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಫ್ಲೋಗ್ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ವಿಪರೀತ ಇದ್ದುದರಿಂದ ಆ ಸೋಟ್ ಒಂದು ಸಾವಿನ ಗುರುತು ಆಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಿತು. ಅದೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಪ್ರಖ್ಯಾತ ಕಲಾವಿದ ಲಿಯೋನಾರ್ಡೋ ಡ ವಿಂಚಿ ನಿರೀನಲ್ಲಿ ಮುಕುಟಗಿರಿ ನಂತರ ಮುಖದ ಮೇಲೆ ಹಾಕುವ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸತೊಡಗಿದ. ಅದು ಜನರ ಉಸಿರಿನಿಂದ ಬರುವ ವಿಷಪೂರಿತ ರಾಸಾಯನಿಕಗಳನ್ನು ಫಿಲ್ಟರ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಎನ್ನಲಾಗಿದೆ. ಈ ರೀತಿಗೆ ಹತ್ತಿರದ ಒಂದು ಪ್ರವೃತ್ತಿ ಈಗಲೂ ಬೆಂಕಿ ಅನಾಹುತಗಳನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.



**ಅಧುನಿಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳು:** 19ನೆಯ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಮಾಸ್ಕ್ ರೂಪುರೇಷೆಯಲ್ಲಿ ಗಮನಾರ್ಹ ಬದಲಾವಣೆ ಕಂಡು ಬಂದಿತು. 1827ರಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಟಿಷ್ ವಿಜ್ಞಾನಿ ರಾಬರ್ಟ್ ಬ್ರೌನ್ 'ಬ್ರೌನ್‌ನ ಚಲನೆ' ಎಂಬ ಹೊಸ ವಿಷಯವನ್ನು ಹೊರಗೆಡವಿದ. ಧೂಳಿನ ಕಣಗಳಿಂದ ಈ ಮಾಸ್ಕ್‌ಗಳು ರಕ್ಷಣೆ ಕೊಡುವುದನ್ನು ಆ ಸಾಲಿಡು ಪಡಿಸಿದ. 1848ರಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕದ ಲೂಯಿಸ್ ಹಾನ್ಸ್ ಎಂಬಾತ ಗಣಿಯ ಕೆಲಸಗಾರರಿಗೆ ಮಾಸ್ಕ್ ರೂಪಿಸಿದ. ಅನಂತರ ಆ ಅದಕ್ಕೆ ಪೇಟೆಂಟ್ ದೊರಿಸಿಕೊಂಡು ಇತಿಹಾಸ ನಿರೂಪಿಸಿದ. 1861ರಲ್ಲಿ ಫ್ರೆಂಚ್ ಮೈಕ್ರೋ ಬಯೋಲಜಿಯ ಲೂಯಿಸ್ ಪಾಸ್ಟರ್ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾಗಳ ಇರುವಿಕೆಯನ್ನು ಬಹಿರಂಗ ಪಡಿಸಿದ ಮೇಲೆ ಮಾಸ್ಕ್‌ಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಜನರು ಹೆಚ್ಚು ಆಸಕ್ತಿ ತಳೆದರು. 1899ರಲ್ಲಿ ಫ್ರೆಂಚ್ ಡಾಕ್ಟರ್ ಒಬ್ಬರು ಹತ್ತಿಯಿಂದ ಮಾಡಿದ 6 ಪದರುಗಳ ಮಾಸ್ಕ್ ರೂಪಿಸಿ ಅಪರೇಷನ್ ಗೌಸ್‌ನ ಮೇಲ್ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹೊರಿಸಿದರು. ಅದನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿ ಬೇಕಾದಾಗ ಕಾಲರ್ ಮೇಲೆ ಬರುವುದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಿದರು. ಅದು ನಿಧಾನವಾಗಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ರೂಪ ತಳೆದು ಅಧುನಿಕ ಮಾಸ್ಕ್ ರೂಪುಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಮೂಲ ಕಾರಣ ವಾಯಿತು.

## ಓದುಗರ ಓಣಿ

### ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್ ತೀರ್ಪು ಸ್ವಾಗತಾರ್ಹ

ತೆಂದೆಯ ಆಯ್ಕೆಯಲ್ಲಿ ಮಗಳಿಗೂ ಸಮಾನ ಆಸ್ತಿ ಹಂಚಿಕೆ ಆಗಬೇಕೆಂದು ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿದ್ದರಿಂದ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ಭವಿಷ್ಯಕ್ಕೆ ರಕ್ಷಣೆ ದೊರಕತಕ್ಕಾಗಿದೆ. ಅಮಿಷ್ ಕುಟುಂಬದ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಒಂದೂ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರ (ತಿರುಪತಿ) ಕಾಯ್ದೆ ಪ್ರಕಾರ, ಪಿತ್ರಾರ್ಜಿತ ಆಸ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಸಮಾನ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಒಂದು ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ಮಹತ್ವದ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿರುವುದು ಸ್ವಾಗತಾರ್ಹವಾಗಿದೆ. ತಿರುಪತಿ ಕಾಯ್ದೆ ಜಾರಿಗೆ ಬರುವ ಮುನ್ನ ಒಂದು ವೇಳೆ ತಂದೆ ತೀರಿಕೊಂಡಿದ್ದರೂ ಪಿತ್ರಾರ್ಜಿತ ಆಸ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳು ಸಮಾನ ಹಕ್ಕು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. 2005ರಲ್ಲಿ ಕಾಯ್ದೆ ತರಲಾದ ತಿರುಪತಿಯಲ್ಲಿ ಪೂರ್ವಸ್ಥಿಯ ಆಗಲಿವೆ ಎಂದು ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿರುವುದು ಸೂಕ್ತವಾಗಿದೆ. ಕಾಯ್ದೆಯು ತಿರುಪತಿಗೊಂದು ಜಾರಿಗೆ ಬಂದ ನಂತರ ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕೂ ಮೊದಲೇ ಜನಿಸಿದ ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪಿತ್ರಾರ್ಜಿತ ಆಸ್ತಿ ಮೇಲೆ ಯಾವ ಹಕ್ಕುಗಳಿಲ್ಲವೋ ಅವೇ ಹಕ್ಕುಗಳು ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳಿಗೂ ಇವೆ ಎಂದು ನ್ಯಾಯಾಪತ್ರ ಹೇಳಿದೆ. ಮಗಳು ಸಹ ಮಗನಾಗಿ ಇರುತ್ತಾಳೆ. ಆದರೆ, ಮಗ ಮದುವೆ ಆಗುವವರೆಗೆ ಮಾತ್ರ ಮಗನಾಗಿ ಇರುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ಕೋರ್ಟ್ ಹೇಳಿದೆ. ಈ ಒಂದೆ ಎರಡು ನ್ಯಾಯಾಂಗಗಳ ಭಿನ್ನ ತೀರ್ಪು ನೀಡಿದ್ದರಿಂದ ಒಂದೂ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರ ಕಾಯ್ದೆಯ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಗೊಂದಲ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿತ್ತು. ಈ ಗೊಂದಲದಿಂದಾಗಿ ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಮತ್ತು ಕೆಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಹಲವು ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬಾಕಿ ಇವೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣಗಳ ತೀರ್ಪು ಈಗಾಗಲೇ ವಿಳಂಬ ಆಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ, ಅದು ತೀರಿಕೊಳ್ಳಲೇ ಈ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಎಂದೂ ಪೀಠವು ಸೂಚಿಸಿರುವುದು ಮಹತ್ವದ ತೀರ್ಪಾಗಿದೆ.

## ಸ್ವಾಗತಾರ್ಹ ಬೆಳವಣಿಗೆ

ಐತಿಹಾಸಿಕ ವಿವಾದಾತ್ಮಕ ವ್ಯಕ್ತಿ ಟಿಪ್ಪು ಸುಲ್ತಾನನನ್ನು ಏಕನೇ ತರಗತಿಯ ಪಠ್ಯದಿಂದ ಕೈಬಿಟ್ಟಿರುವುದು ನಿಜಕ್ಕೂ ಸ್ವಾಗತಾರ್ಹವಾದ ಕ್ರಮ. ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಅರ್ಥಸತ್ಯವನ್ನು ಮುಟ್ಟಿಸಲು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಮುಂದಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಟಿಪ್ಪು ಸುಲ್ತಾನನನ್ನು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಎಂದು ಬಿಂಬಿಸುತ್ತ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಬೋಧಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮೈಸೂರು ಅರಸರಿಂದ ಅಡಳಿತವನ್ನು ಕಸಿದು ಅವರನ್ನು ಬಿಡಲಿ ತನ್ನ ಸಾಮಾನ್ಯ ಕುರುಡ ದಳದ ನಾಯಕನಾಗಿದ್ದ ಹೈದರ್ ಅಲಿ ಮೈಸೂರು ಸಿಂಹಾಸನವನ್ನು ಅಲಂಕರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆತನ ಮಗ ಟಿಪ್ಪು ಸಹ ಅದೇ ದಾರಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿದನು. ಇದನ್ನು ಪಠ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೇಳಲಾಗಲಿ, ಕೊಡವನ್ನು ಬಲವಂತವಾಗಿ ಮತಾಂತರಮಾಡಿದ್ದು, ಮೇಲೆಕೋಟೆ ಅಯ್ಯಂಗಾರರ ಮೇಲೆ ಬಲಾತ್ಕಾರ ಮಾಡಿದ್ದು, ಮಂಗಳೂರು ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್‌ರ ಮಾರಣಹೋಮ ಮಾಡಿದ್ದು ಪಠ್ಯದಲ್ಲಿ ಯಾವುದನ್ನೂ ಹೇಳಲಾಗಲಿಲ್ಲ. ಟಿಪ್ಪು ಸುಲ್ತಾನ ದೇಶಭಕ್ತ, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಎಂದು ಬಿಂಬಿಸಲು ವಿಷಯ ಎಷ್ಟು ಬೇಕೋ ಅಷ್ಟನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪಠ್ಯವಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. ಇತಿಹಾಸ ಸತ್ಯ ಮುಟ್ಟಿಸಲು ಟಿಪ್ಪು ಸುಲ್ತಾನನನ್ನು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಎನ್ನುವುದೇಕೆ? ಇದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ನೆಪವಿಡಿಸಿ ಸತ್ಯಕ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಅಪಹಾರಮಾಡಿದಂತಾಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೇ ಮೊದಲ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಸಂಗ್ರಾಮ ನಡೆದಿದ್ದು 1857ರಲ್ಲಿ. ಆದರೆ ಟಿಪ್ಪು ಸುಲ್ತಾನ ಮರಣಹೊಂದಿದ್ದು 1799 ರಲ್ಲಿ. ಕೇವಲ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ವೀರರ ಹೋರಾಡಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಆತನನ್ನು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಹೋರಾಟಗಾರ ಎನ್ನಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆತ ಬ್ರಿಟಿಷರಿಂದ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಹೋರಾಡಿದ ಹೊರತು ಭಾರತವನ್ನು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲ. ಎಂಬುದು ಸತ್ಯ. ಅಸಲಿಗೆ ವಿವಾದಾತ್ಮಕ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಪಠ್ಯಮಾಡುವ ಮುಖಾಂತರ ವಿವೇಚನೆಯೇಕೆ?

## ಭಟ್ಟರ್ ಸ್ವಾಚ್

- ರವಿ ಮುದೇನೂರು, ಬೆಂಗಳೂರು  
ಗಲಭೆಕೋರರು ಶಾಕೆಗೆ ಬೆಂಕಿಯೆದುಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ಪೋಲಿಸರು ಏನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರಂತೆ ?  
- ಅಮರೂ ವರ್ಕಾ ಫ್ರಾ ಮ್ ಹೋಮ್ !
- ಸುಮಂಗಲಿ ಅಚಾರ್ಯ, ಪದ್ಮನಾಭನಗರ  
ಕೇಜಿಹಳ್ಳಿ, ಡಿಜಿಹಳ್ಳಿ ಗಲಭೆ ನೋಡಿದ್ದೀರಂತೆ ?  
- ಪಾಪ ಹುಡುಗರು ಸ್ವಲ್ಪ ತಮಾಷೆ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಅಂತ ಅಂದುಕೊಂಡಿದ್ದೀರಂತೆ !
- ಸುಧಾಕರ ಶೆಟ್ಟಿ, ಚಾಮರಾಜನಗರ  
ಬೆಂಗಳೂರು ಗಲಭೆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿ ಕಾಪಾಡಿದವರು ಮುಸ್ಲಿಂ ಯುವಕರಂತೆ ಹೌದಾ ?  
- ಹಾಗಾದರೆ ಗಲಭೆ ಮಾಡಿದವರು ಯಾರಂತೆ, ಪಾಪ !
- ರಾಜೀವ್ ಹೆಗಡೆ, ಯಲ್ಲಾಪುರ  
ಇದು ರಾಜಾಜಿಯ ಸರಕಾರ ಅಂದುಕೊಂಡಿದ್ದು ಸರಿಯೆಯಾ ?  
- ಸರಿಯೆ... ಆದರೆ ಹುಲಿಯ ಉಗುರು ಉದುರಿದೆ, ಗಂಟಲು ಬಿದ್ದು ಹೋಗಿದೆ !
- ಸಿದ್ದೇಶ ಪಾಟೀಲ, ಗೋಕಾಕ್  
ನಾವು ಕೆಳಗೆ ಬಿದ್ದಾಗ ನಮ್ಮ ಸಹಾಯಕ್ಕೆ ಯಾರೂ ಬರುವುದಿಲ್ಲವಲ್ಲ ?  
- ಹಾಗೆಲ್ಲ ಅನ್ನಬೇಡಿ, ಎದ್ದು ಪುನಃ ಎತ್ತರಕ್ಕೆ ಹೋದಾಗ ಅವರು ಬಂದ ಬರ್ತಾರಲ್ಲ !
- ಭಾಗ್ಯ (ಇಮೇಲ್ ಮೂಲಕ)  
ಭಟ್ಟೇ, ನಿನ್ನೂ ಒಂದು ಕಥೆ ಅಂತಾಲ್ಲ ?  
- ಇಷ್ಟು ಒಂದು ಪರ ಅಂತಿಷ್ಟು... ಮುಂದಿನ ಅಂತರೋ ? !
- ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಶರ್ಮ, ಮೈಸೂರು  
ನಿನ್ನೂ ಎಲ್ಲ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳ ಜೊತೆ ಒಳ್ಳೆಯ ಬಾಂಧವ್ಯ ಇಟ್ಟುಕೊಂಡಿದ್ದೀರಂತೆ ?  
- ಸಿನಿಮಾ ನಟಿಯನ್ನು ನಿನಗೆ ಏನು ಮಾಡಿದ್ದರು ?
- ರೂಪಾಣಿ ಕೆ.ಗಿರಿ, ಬೆಂಗಳೂರು  
ಭಟ್ಟೇ, ನಿನ್ನೂ ಮೊದಲ ಭಕ್ತರ ಸಾಲಿಗೆ ಸೇರಲಿಲ್ಲವಲ್ಲ ?  
- ಅವರನ್ನು ಮೀರಿಸುವ ನಾಯಕ ಪ್ರತಿಪಕ್ಷದಲ್ಲಿ ಇದ್ದರೆ ಹೇಗೆ, ಅವರ ಭಕ್ತರಾಗೋ !
- ಶಿವನಹಳ್ಳಿ ಗಣಪತಿ, (ಇಮೇಲ್ ಮೂಲಕ)  
ಸಾರ್, ಹೆಂಡತಿ ಮಾತನ್ನು ಕೇಳಬಾರದು ಅಂತಾಲ್ಲ ?  
- ಯಾರ ಹೆಂಡತಿ ಮಾತನ್ನು ಕೇಳಬಾರದು ಎಂದು ಸರಿಯಾಗಿ ಹೇಳಬಾರದೇ ? !
- ಸತೀಶ್ ಗೌಡ, ಮಳವಳ್ಳಿ  
ಭಟ್ಟೇ, ನಿನ್ನೂ ಯಾವ ಜಾತಿಯವರನ್ನು ಕಂಠಿತ ಆಗಿರಲಿ ?  
- ಮೂರ್ಖರು, ಮುಕ್ತಾಳ ಜಾತಿಯವರನ್ನು ಕಂಠಿತ ಆಗೋ !

ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಎಂಬ ಪದ ಕೇಳಿದರೆ ಸಾಕು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಭಾರತೀಯರ ಪ್ರಾಣವೂ ಪುಟದೇಳುತ್ತದೆ. ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಸಂಗ್ರಾಮವನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಂಡರೆ ರಕ್ತ ಸಂಚಲನ ಇಮ್ಮಡಿಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ನಮಗೆ ರಾಜ್ಯಗಳ ಕಾಲ ಬ್ರಿಟಿಷರ ದಾಸ್ತಕೈ ಒಳಗಾಗಿದ್ದ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಎಂಬ ಶಬ್ದ ಸರ್ವ ಶ್ರೇಷ್ಠವಾಗಿದೆ. ಮತ್ತೊಬ್ಬರ ಅಧೀನದಿಂದ ಮುಕ್ತ ಹೋದಿ, ನಮ್ಮ ನೆಲೆಯನ್ನು ಮತ್ತು ನಿಲುವುಗಳನ್ನು ತಾಳುವುದೇ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯವಾಗಿದೆ. ಭೂಮಂಡಲದ ಮೇಲಿರುವ ಸಕಲ ಚರಾಚರಗಳೂ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಬೇಕೇ ಬೇಕು; ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಉಪಾಡುವುದಕ್ಕೂ ಭಾರವೆನುತ್ತದೆ. ದೇಶದ ಯಾವುದೇ ಮೂಲೆಯಲ್ಲೂ ಜೀವಿಸುವ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಬದುಕು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ, ವಾಕ್ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ, ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ, ಶೋಷಣೆ ಮತ್ತು ದ್ವಾಜ್ಯಕ ಮುರ್ದುಧ್ವನಿ ಎತ್ತುವ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಅತ್ಯವಶ್ಯಕವಾಗಿವೆ.

ಹಾಡು ಹಕ್ಕಿಗೆ, ಹರಿಯುವ ನೀರಿಗೆ, ಹರಡುವ ಗಾಳಿಗೆ, ನಿರ್ಭೇದಿಯಿಂದ ಬದುಕಲು ಪ್ರಾಣಿಗಳಿಗೆ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಬೇಕು. ಭಯ ಮಿತಿ ತಪ್ಪಾದ ವಾತಾವರಣದಿಂದ ದೂರವಿರಲು ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಬೇಕು. ಆಂಗ್ಲರ ನಿಷೇಧನಾ ಬೆಳೆ ನೀಡಿ, ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ, ತುಳನೆ, ಶೋಷಣೆ, ಅನ್ಯಾಯ, ದಾಳಿ ಮತ್ತು ಧರ್ಮದ ಹೇರಿಕೆ ಮುಂತಾದವುಗಳ ಭಾರತವೆಂಬ ಸಿರಿವನ್ನು ಚಿಪ್ಪು ಹಾಕಿದ್ದು; ಆ ಗಡ ತೆರಳಿ ಹೇಗೆ ತಾನೇ ಬೆಳೆಯಲು ಸಾಧ್ಯ. ವ್ಯಾಪಾರವೆಂಬ ಕುಂಬುಗೆ ನೆವವೊಡೆ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಬಂದ ಆಂಗ್ಲರು, ತಮ್ಮ ಬೇಯಗಳನ್ನು ದಿನದಿಂದ ದಿನಕ್ಕೆ ಚಾಚುತ್ತಾ, ತಮ್ಮ ನೆಲೆಯನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿಕೊಂಡು ಗಟ್ಟಿಯಾಗಿ ನೆಲೆಯೊಡೆದರು. ಕೊಡು ದೇಶದ ಕೆಲವು ಪಂಗಡಗಳಿಗೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡಿ, ಅವರನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತ ತಮ್ಮ ಶೋಷಣೆಯನ್ನು ವೃದ್ಧಿಸಿ ಕೊಡೆದರು. ಪ್ರಗತಿ ಮತ್ತು ದೇಶದ ಅಖಂಡತೆ ಪರವಾಗಿ ಹೋರಾಟ ಮಾಡುವವರನ್ನು ಹಿಂಸಿಸಿ ತಮ್ಮ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಭಾರತಾಂಜೆಯೆ ನೆಲದಲ್ಲಿ

## ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಕುಕ್ಕುತ್ಯಗಳು ನಡೆಯದಿರಲಿ

**ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ**  
**ಶ್ರೀ ವರಸದ್ವೋಜಾತ ಶಿವಾಚಾರ್ಯ ಸ್ವಾಮೀಜಿ**  
 varasdyojatha2015@gmail.com

**ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯೇತರ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಬಡತನ, ಅನಕ್ಷರತೆ, ಕೋಮುವಾದ, ಜಾತೀಯತೆ, ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಕಂಟಕ. ಅನೇಕರ ತ್ಯಾಗದ ಫಲವಾಗಿ ದೊರಕಿರುವ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಇಂದು ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಕೃತ್ಯಗಳು ದೇಶದ ಪ್ರಗತಿಗೆ ಮಾರಕವಾಗಿವೆ.**

ಕಟ್ಟಲು ಅಡಿಗಲ್ಲು ಹಾಕಿದರು. 16ನೇ ಶತಮಾನದ ಅರಬ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಕ್ಕಿನ ನಡಿಗೆಯನ್ನು ಮದ್ರಾಸ್ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದ ಆಂಗ್ಲರು 17ನೇ ಶತಮಾನದ ಅರಬ್‌ಗಳ ತಮ್ಮ ಹೆಜ್ಜೆಗಳನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿಕೊಂಡು ಸಮುದ್ರ ತೀರದಲ್ಲಿ ಕೋಟೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆದರು. 1757ರ ಫ್ರಾನ್ಸಿಸ್ ಕಂಪನಿಯ ನಂತರ ಬಹಾರ, ಒಂಸ್ಲಾ ಮತ್ತು ಪೂರ್ವತೀರದ ಪ್ರದೇಶಗಳು ಸಾಲು ಸಾಲುಗಾಗಿ ಬ್ರಿಟಿಷರ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ಬಿದ್ದವು. ಅಲ್ಲಿನ ಎಲ್ಲ ಸಂಪತ್ತು ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್‌ನ ತೀರೋರಿಗೆ ರವಾನೆಯಾಗಿತ್ತು, ಇತ್ತ ಆ ಪ್ರದೇಶದ ಜನರು ಉದ್ಯೋಗ ಮತ್ತು ಹಸಿರಿಂದ ಬಳಲಿ ಪ್ರಾಣ ಬಿಟ್ಟಿದ್ದರು. ಆಂಗ್ಲರ ಮರ್ದು ಹೋರಾಟ ಮಾಡುವ ಶಕ್ತಿಯಾಗಲಿ, ಅಖಂಡತೆ ಯಾಗಲಿ, ಬಗ್ಗೊಟ್ಟಿಲ್ಲ ನಮ್ಮಲ್ಲಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಿಂದ

ಆರಂಭವಾದುದು ಪರತಂತ್ರ ಮತ್ತು ಅಧೀನತೆ ! ಕೃಷಿ ಪ್ರಧಾನವಾದ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಕಂದಾಯ ವಸೂಲಿಯೆಂಬ ಅನಿಷ್ಟ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದು, ರೈತರ ಬೆನ್ನಲುಬೆಗೆ ಹೊಡೆತ ಕೊಟ್ಟರು. ಲಂಚ ಹೊಡೆದ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕ್ರಾಂತಿಗೆ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆದರು. ಈಗ ಇಂದಿಯಾ ಕಂಪನಿಯ ಮೂಲಾಂತರ ನಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಹೇರಳವಾಗಿ ದೊರೆಯುವ ಕೈಗಾರಿಕಾ ವಸ್ತುಗಳು, ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್‌ಗೆ ಸಾಗಿಸಿ ತಮ್ಮ ಬೆಕ್ಕಿನನ್ನು ತುಂಬಿಸಿಕೊಂಡರು. ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ನಮ್ಮ ವಸ್ತುಗಳು ಸ್ವಲ್ಪ ವಸ್ತುಗಳಾಗಿ ಪುನಃ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಬಂದವು; ಇತ್ತ ದೇಶದಲ್ಲಿ ನೇಕಾರಿಕೆ, ಕುಶಲ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಸಣ್ಣ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು, ಗುಡಿ

ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು ಆಂಗ್ಲರ ಅಧುನಿಕ ಯಂತ್ರಗಳ ಎದುರು ನಿಲ್ಲಲಾಗದೆ ಉದ್ಯೋಗಿಗಳನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡು ನಿರುದ್ಯೋಗಿಗಳಾದರು. 19ನೇ ಶತಮಾನದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಹಡಗು, ಲೋಹ, ಗಾಲು ಮತ್ತು ಕಾಡೆ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು ಲಗ್ಗೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದವು. ಸುಮಾರು ನೂರು ವರುಷಗಳ ಆಂಗ್ಲರ ಅಕ್ಕಿ ಕೈಗೆ ಭಾರತ ನಲುಗಿ ಹೋಗಿತ್ತು. ಸಹಾಯಕ ಸೈನ್ಯ ಪದ್ಧತಿ, ದತ್ತು ಮರಣಗಳ ಹಕ್ಕು, ಜಮೀನು ಪದ್ಧತಿ, ಉನ್ನತ ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ ಭಾರತೀಯರಿಗೆ ನಿರಾಕರಣೆ, ರಾಜ ಮನೆತನಗಳ ವಿಲೀನೀಕರಣ, ಮಿತಿಮೀರಿದ ಕಂದಾಯ ವಸೂಲಿ, ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಪೆಟ್ಟು, ಸೈನಿಕ ಕಾರಣಗಳು ಮತ್ತು ಮಿಷನರಿಗಳ ಮತಾಂತರ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಿಂದ ಭಾರತೀಯರು ರೋಸಿ ಹೋಗಿದ್ದರು. ಮಿತಿಮೀರಿದ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಮಂಗಳ ಪಾಂಡೆ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯದ ಕಿಡಿವನ್ನು ಮೊದಲ ಬಾರಿ ಹೊಡೆದರು. ಇದನ್ನ ಕೆಲವರು ಸಿಪಾಯಿ ದಂಗೆ ಎಂದು ಕರೆದರು. ಇನ್ನೂ ಕೆಲವರು ಇದನ್ನು ಪ್ರಥಮ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಸಂಗ್ರಾಮ ಎಂದು ಬಣ್ಣಿಸಿದರು. ಅರಬ್‌ಗಳ ಈ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಅಷ್ಟು ಯಶಸ್ಸು ಸಿಗಲಿಲ್ಲ. ಕ್ರಮೇಣ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯದ ಅಸ್ಥಿತ್ವ ಮತ್ತು ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯಿಂದ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯದ ಕೋರ ಮತ್ತಷ್ಟು ದೀರ್ಘವಾಯಿತು. ಹೋರಾಟದ ಕಿಡಿ ದೇಶದ ತುಂಬೆಲ್ಲಾ ಹೊಡೆತು. ಮಂದಗಾಯಗಳ ಅಹಿಂಸಾ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಮತ್ತು ತೀವ್ರಗಾಯಗಳ ಒಂಸಾ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿದರು, ಇಬ್ಬರ ಗುರಿ ಒಂದೇ ಇತ್ತು. ಆದರೆ ಗುಲಾಮಗಿರಿಯಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆ ಹೊಂದುವುದು. ಬಾಲ ಗಿರಿಯಾದ ತಿಲಕ್, ಮಹಾತ್ಮಾ ಗಾಂಧಿ, ಸರ್ದಾರ್ ವಲ್ಲಭಭಾಯ್ ಪಟೇಲ್, ಜವಾಹರ್ ಲಾಲ್ ನೆಹರೂ, ಬುಧಾಶ್ ಚಂದ್ರ ಭೋಸ್ಲೆ, ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಅಜಾದ್, ಭಗತ್ ಸಿಂಗ್, ರುನಾಬೀನ್ ಲಕ್ಷ್ಮಿ ಬಾಯಿ, ಬಿಪಿನ್ ಚಂದ್ರಪಾಲ್, ಸುಬೋದ್ಧಾ, ರಾಜಗುರು, ಬಿಮ್‌ ಚಂದ್ರ ಚಟರ್ಜಿ ಮುಂತಾದ ಅಸಂಖ್ಯಾತ ಹೋರಾಟಗಾರರ ಅಮಿಷ್ ಚಳವಳಿ, ದಂಗೆ, ತ್ಯಾಗ, ಬಲಿದಾನದ ಪ್ರತಿಫಲವಾಗಿ ಭಾರತ

1947 ಆಗಸ್ಟ್ 15ರಂದು ಭಾರತ ಮಾತೆಗೆ ಆಂಗ್ಲರ ದಾಸ್ತಿಯಿಂದ ಮುಕ್ತಿ ದೊರೆಯಿತು. 565 ಸಂಸ್ಥಾನಗಳ ವಿಲೀನೀಕರಣದ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಸರ್ದಾರ್ ವಲ್ಲಭ ಭಾಯ್ ಪಟೇಲರ ಹಗಲೇರಿದಾಗ, ಅದನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿ ಉಕ್ಕಿನ ಮನುಷ್ಯ ಎಂದೆನಿಸಿಕೊಂಡರು. ಸಂವಿಧಾನ ಕರಡು ಸಮಿತಿಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಬಾಲಾ ಸಾಹೇಬ್ ಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಬೇಕಾಯಿತು. ಈ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಂದ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಅಗದಿದ್ದರೂ ಶಿಕ್ಷಣ, ಕೃಷಿ, ಕೈಗಾರಿಕೆ, ರಾಜಕೀಯ, ಅರ್ಥಿಕ, ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಗಮನಾರ್ಹ ಪ್ರಗತಿ ಹೊಂದಿದ್ದೇವೆ. ಅನೇಕರ ತ್ಯಾಗದ ಫಲವಾಗಿ ದೊರಕಿರುವ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಇಂದು ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಕೃತ್ಯಗಳು ದೇಶದ ಪ್ರಗತಿಗೆ ಅತಿ ಮಾರಕವಾಗಿವೆ. ಭಯೋತ್ಪಾದನೆ

ಒಮ್ಮಟ್ಟಿನ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯೇತರದ ಸಂಭ್ರಮದಲ್ಲಿರುವ ನಾವುಗಳು ಮುಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಂಡು ಪರದೇಶದವರು ಮುಟ್ಟಿಸುವಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ರಂಗಗಳಲ್ಲೂ ಬೆಳೆದು ನಿಲ್ಲಬೇಕೆ. ಈ 74ನೇ ವರ್ಷದ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯೇತರದ ಹೊಸತನಕ್ಕೆ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ಕೈಗೋರಾಡಿದ ಎಲ್ಲಾ ಹೋರಾಟಗಾರರನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ, ಅತ್ಯಂತ ಶ್ರದ್ಧೆ ಮತ್ತು ಭಕ್ತಿಯಿಂದ ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯ ದಿನವನ್ನು ಆಚರಿಸೋಣ.



ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರು ಪ್ರಪಂಚದ ಅತೀ ದೊಡ್ಡ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿ ನೀಡಿ ಸಂವಿಧಾನ ಶಿಲ್ಪಿಯಾದರು. 26ನೇ ಜನವರಿ 1950 ಭಾರತ ಗಣರಾಜ್ಯವಾಗಿ, ಅತೀ ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿತು. ಭಾಷಾವಾರು ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳ ಅಭ್ಯುದಯಕ್ಕೆ ನಾನಂದಿಡಾಡಿತು. ಸಾತ್ವತಂತ್ರ್ಯೇತರ ಭಾರತವು ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಡತನ, ಅನಕ್ಷರತೆ, ಕೋಮು, ಜಾತೀಯತೆ, ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ಮುಂತಾದ ಸಾಲು - ಸಾಲು ಸಮಸ್ಯೆ